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Blatt 10 zu Funktionalanalysis bis 16.01.

1. Sei K ∈ C([0, 1]2). Der Integraloperator TK : C[0, 1] 7→ C[0, 1], gegeben durch

(TKf)(y) =

∫ y

0

K(y, x)f(x) dx,

heißt Volterrascher Integraloperator.
Man zeige, dass TK kompakt ist, und bestimme das Spektrum von TK .
(Hinweis: Beachte Aufgabe 4 b) von Blatt 2.)

2. Seien p, q, r ∈ [1,∞] mit p−1 + q−1 = r−1. Sei (Ω, µ) ein Maßraum und seien f, g : Ω 7→ K zwei
messbare Funktionen.
Zeige: ‖f · g‖r ≤ ‖f‖p‖g‖q. Wann gilt Gleichheit?

3. Sei X ein komplexer Banachraum, P (x) =

n∑
i=0

aix
i (ai ∈ C) ein Polynom und T ∈ L(X). Dann

ist natürlich auch P (T ) :=

n∑
i=0

aiT
i ∈ L(X).

Zeige: P (σ(T )) = σ(P (T )) und ebenso für das Punktspektrum P (σp(T )) = σp(P (T )).
(Hinweis: Polynome kann man faktorisieren.)

Einen guten Rutsch ins neue Jahr
Die Übungsblätter sowie aktuelle Informationen sind unter folgender Adresse verfügbar:

www.uni-ulm.de/mawi/analysis/veranstaltungen/ws-1112/funktionalanalysis.html


